

### 苏禄国王魂居德州

# “神京门户”诉说中外友好关系



第五站·德州

这里素有“九达天衢”、“神京门户”之称，这里史有“人文飙起，名卿蝉联、实甲山左”之盛誉，它就是中国大运河边的名城德州。昨日，《大运河：我们未来的生活》全媒体行动采访团来到第五站——山东德州，记者跟着当地的文博专家行走在齐鲁大地上，一路探寻关于运河的古老传说。

记者 李臻



德州运河畔老人讲述往事。

周建平 摄

## 因河设卫，河兴城兴

“因河设卫，河兴城兴。”德州市文物局副局长张立明用8个字概括了古代德州与运河的关系。在他的带领下，记者深入运河德州段的多个文化遗产点，深切感受到运河在这片热土上留下的深刻记忆。

张立明介绍，德州历史悠久，传说中射日的后羿就生活在这里。自隋朝京杭大运河开通后，德州就一直是沿河重要商埠，特别是元代大运河南北通航后，一度成为沿河四大漕运码头之一，每年抵京城的粮食约有300万石。明永乐年间，这里是全国33个经济重镇之一，城内“车舟所会，名士所经，食货集散”，是

通往北京的水陆要冲。

明朝程敏政在《德州舟中》一诗中写道：“出逢漕中来，入逢漕中去。联樯密于指，我舟无着处。”描述了当时德州运河码头漕粮船挤、游人如织的漕运盛况。

大运河的德州段，由卫运河和南运河组成，全长141公里，其中卫运河96公里，南运河45公里。

## 苏禄国王魂居德州

在德州留下了很多与运河有关的历史文化古迹，其中运河东岸的“苏禄国王陵墓”就很特殊，这是全国唯一带有守陵村落的异邦王陵，是中菲友好历史的见证。

昨日，记者在专家带领下前往采访。整个墓园看起来古朴肃穆，“历史上的大运河德州段是碧水盈盈的，它不但是南北货运物流通衢，而且是内外政治文化友好交流‘大道’。”苏禄王墓管理处副主任杨玉梅以一口地地道道的德州话自豪地向记者说起了苏禄国王。

原来，明朝永乐年间（1417年），位于东南亚地区的岛国苏禄王国（今属菲律宾）的东王、西王、峒王三位国王，联袂来中国进行友好访问。他们率领一个340多人的大型使团，漂洋过海，来到中国。

永乐帝以上宾之礼接待了这些友好使者，三国王在京访问25天后，乘舟从运河南下返程。船行冀鲁交界处，三国王中地位最尊的东王殿下不幸病歿。按照苏禄风俗，就地择土而

葬，东王于是葬于德州城北。永乐帝遣使致祭，并亲撰亲书了一篇祭东王碑文，刻石竖立于墓前，拨款修建了王庙。

东王的长子回国继承王位，王后、次子、三子与随从等留在德州守墓，地名北营村。清雍正十一年（1733年），苏禄人后代以温、安两姓加入了中国籍，繁衍至今，已经有500余口人。

## 四女寺流传感人传说

在运河德州段，有一项水利工程成为当地标志性的节点，也成为国家级的文物保护单位，更成为中国大运河上一道独特的风景线。那就是四女寺水利枢纽。

四女寺水利枢纽位于德州市德城区、武城县和河北省故城县的两省三县（区）交界处。是漳卫南运河中下游的主要控制工程，由南进洪闸、北进洪闸、节制闸及船闸组成，是以防洪为主，兼有排涝、航运和蓄水等功能的大型水利枢纽。

而该水利枢纽所在的四女寺镇，历史悠久，人杰地灵，西汉年间建镇，至今已有2000多年历史。在明清时期，这里是商贾云集、享有盛名的运河重镇，“千乘旌旗分羽卫，九河春色护楼船”是这里真实的历史写照。

这里更流传着一个凄美而感人的传说。27岁的王宪令在四女寺镇出生长大，站在闸边，他绘声绘色地说起当地流传已久的故事：“东汉时，附近村庄有一对姓傅的老夫妻，膝下没有儿子，只有四个女儿。但是，女儿们都非常孝顺，为了给老人养老，谁都不愿意嫁人。最后，她们只好约定，各自种一棵槐树，如果谁种的槐树没有养活，谁就出嫁。但是，大家的槐树都种活了，因此她们都留在家里为父母养老。在她们去世后，当地人为了纪念她们的慈孝，就修建了四女寺，这个地方也因此而命名了。”

SIMPLY CLEVER  
专于智 慧于行

ŠKODA



MQB平台 全新明锐  
震撼亮相 亲临品鉴 A+礼遇!



300元订金  
+ 十倍礼遇!

MQB平台 全新明锐

A+，是巅峰之上的全新突破！A+，是设计与科技的完美新生！斯柯达汽车Octavia全新明锐，采用先进MQB平台，即将巅峰登场！以全景天窗、越级空间、超低油耗及优异操控为您带来超越期待的驾乘体验！

现车现已到店，即日起至5月18日，订车即可尊享300元订金 十倍回馈A+礼遇，诚邀您亲临品鉴！

斯柯达——真实感情 真爱生活

400 820 1111 www.skoda.com.cn



扫一扫，获取更多专属资讯



宁波腾峰 0574-86561111  
宁波众达 0574-55222111  
宁波国宏 0574-65227999

宁波捷通 0574-88190111  
慈溪腾达 0574-58587000  
(排名不分先后)

宁波天天 0574-55717722  
余姚腾峰 0574-62851888

上海大众汽车  
SHANGHAI VOLKSWAGEN

30th Anniversary  
1984-2014  
与卓越同行